

# EL BIEN PÚBLICO

DIARIO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

Mahón, miércoles 8 de Julio de 1936

Núm. 18 989

Año LXIII

## PUREZA ELECTORAL

«De aquí en adelante ¿quién podrá presentar como modelo de pulcritud democrática al partido socialista?»  
(«Claridad»).

Es lo más suave que dice «Claridad» al comentar las elecciones del partido socialista para el Congreso que va a celebrar. El artículo se titula: «Picaresca y ultrafascismo. Un padrón de ignominia para el partido socialista.» Y dice que Romero Robledo, Rincón y Cortadillo y la Monarquía se avergonzarían de semejantes elecciones. Sólo a los fascistas supone capaces de emularlas. Pero luego añade que de «tal vileza» es incapaz hasta el fascismo.

No me extraña que las gentes de los puños en alto se digan estas cosas. Sin la paternidad de Dios, no cabe fraternidad entre los hombres. Con Dios y todo cuesta trabajo colaborar con el prójimo, porque somos soberbios y porque, hasta sin serlo, cada uno ve las cosas con sus ojos. Pero si se suprime a Dios, los hombres se devoran unos a otros, como lo han hecho en cuantas revoluciones registra la historia.

De otra parte, las quejas de «Claridad» tendrían más peso si los amigos del señor Largo Caballero tuvieran mayor fe en la pureza del sufragio que los del señor Prieto. Pero en Cáritama hay sólo 20 afiliados al partido, y el señor Largo Caballero se atribuye 310 votos; en Cabrero, donde hay 10 sólo, 112; en Pinos Puentes, donde son 100, se cuentan 1.099; en Guaro, donde 10, pretenden votar 300, y así en las demás secciones se ha querido que los afiliados votaran diez veces.

Ya en las Cortes anteriores, lo más sorprendente no fueron los chanchullos electorales denunciados, sino el hecho de que no se oyera la menor lamentación respecto de la impureza del sufragio. No he de hablar de estas Cortes, después de lo que se pregonó sobre las actas de Granada y de Cuenca. En realidad, el único argumento que se viene empleando en discusiones de actas es el «más eres tú», que evidencia que no hay ya nadie que en el sufragio crea.

Entre las líneas de la disputa de los diarios socialistas se lee otra pregunta: ¿Convendría que el sufragio fuera puro?

¿Convendría que decidieran de los destinos del partido secciones que nunca se han preocupado de su marcha? ¿Es el voto de los indiferentes el que debe decidir la cuestión? ¿No es lógico que los que siempre han estado al acecho de lo que puede suceder representen a los que nunca se han preocupado de lo que ocurre? ¿No es natural, después de todo, que sea suplantada la voluntad de aquellas clases u hombres que han demostrado, con su neutralidad, que no la tienen?

Porque supongamos que votaran los que no votan y que arrollaran con sus votos a los que votan. Se dice que en ello consiste el sistema inglés: en sacar de sus casas a los indiferentes y hacerlos decidir de la contienda. ¿Es eso justo? ¿Puede ser conveniente? Pues ya empezamos a entrever que si en eso consiste la pureza electoral, más que como un sueño la miraremos en el porvenir como una pesadilla.

RAMIRO DE MAEZTU

(De «A B C»).

## La España de los Estatutos

Tras el plebiscito—votado con el empeño y técnica electoralmente habituales en la hermosa región—se ha puesto en marcha el Estatuto gallego. El de Vascongadas debe andar enredado por entre los bastidores del Congreso. En el de Castilla se piensa ya por fuerzas autorizadas.

Todo esto estaría muy bien si aun suponiendo que los Estatutos no contuvieran nada atentatorio a la unidad nacional, no llevaran fatalmente implícito un trascendental daño para la vida española. Daño en el que poco se piensa. Nos referimos al aumento de gastos que la nueva organización administrativa arrastra necesariamente.

No hace falta haberse asomado a los manuales de economía que hablan del derroche y encarecimiento que el aumento de costos de dirección lleva consigo en cualquier empresa para comprender que el desdoblamiento de los órganos ejecutivos, administrativos y aun legislativos ha de producir un doble gasto fiscal.

En una nación rica del tipo de Suiza o Alemania, o al menos en una coyuntura de relativa prosperidad, como la de España al advenimiento de la República, esos gastos, aunque gravosos, pueden no ser decisivos. En la depauperada economía española de 1936 el desdoblamiento de los improductivos gastos fiscales será seguramente fatal. No sólo, según a primera vista parece, por el aumento cuantitativo correspondiente a los nuevos sueldos y gastos de material, sino por otro factor más oculto, y, desde luego, más grave.

Nos referimos a la duplicada absorción de elementos valiosos desde la técnica productiva hasta la burocracia consumidora. Algún día habremos de ocuparnos de esta selección al revés, cada día agravada. Ante las dificultades que la política social de hoy pone a la producción, lo mejor de nuestra juventud se acoge al seno pingüe—y seguro—de la administración pública. Si en las regiones hasta ahora más industrializadas y, por consiguiente, menos minadas por la empleomanía, cual Vizcaya, la duplicidad de la burocracia va a restar inteligencias a la industria, en España va a llegar el día en que por querer vivir todos del presupuesto, el presupuesto no tenga de dónde vivir.

Y queda otro factor. Al desgajarse del fisco nacional las nuevas haciendas regionales, es evidente que el Poder central ya no podrá realizar una política hacendística homogénea. Y como hoy las nuevas doctrinas fiscales ven en la hacienda el instrumento más poderoso de una política social de justicia y de una política económica de revaloración, resulta evidente que en la España de los Estatutos, tan necesitada de una política fiscal y económica adecuada, se habrá hecho imposible el manejo de aquel eficazísimo instrumento. Bastará con que una de las regiones—ya hoy pasa en Cataluña, y sobre todo en las Vascongadas del «Concierto»—acoja favorecedora en su territorio fiscal autónomo los intereses o sujetos fiscales que la política nacional presiona para que—aparte la injusticia a que se dé lugar—el propósito fiscal nacional quede fallido.

Estas razones de índole económica son tan decisivas, que influyeron radicalmente en Alemania para la tendencia centralizadora que dió la victoria al nacionalsocialismo.

Piensen los entusiastas de los Estatutos en si estas razones fiscales no serán suficientes a frenar sus empeños.

(De «Ya».)

## Impresiones económico-sociales

La O. I. T. ha publicado la interesante memoria que su director, M. Harold Butler, leyó en la última sesión de la «Conferencia Internacional del Trabajo», celebrada en Ginebra, cuyo trabajo, es en extremo interesante y de actualidad.

Como nota de impresión general sobre la situación económica social del mundo, dice Butler, «que el examen del balance social económico de los últimos doce meses hace nacer en su espíritu más duda y perplejidad que confianza real». Y esa es la verdad. Y la perplejidad y las dudas hubieran aumentado en el ánimo del director de la O. I. T. de haberse creído su trabajo en estos días que estravesamos en que una ola de reivindicaciones obreras se extiende revolucionariamente por España, Francia, Bélgica y parece hay asimismo en la Gran Bretaña síntomas evidentes de la fiebre revo-

lucionaria que domina en las clases obreras de las tres naciones citadas.

«En el activo de esos doce meses», dice M. Butler, aparecen algunos hechos de mejora incontestable. Una mejora económica se ha producido en casi las tres cuartas partes del mundo civilizado. El índice de la producción mundial ha alcanzado el nivel de 1929. Los precios se han elevado paulatinamente. El paro forzoso se ha reducido en un 15 por 100 en el curso de ese año, en los países de los cuales se tienen datos oficiales. Los cambios han estado más estables. La nueva política comercial de los Estados Unidos representa un remarkable esfuerzo para reducir el actual nacionalismo económico.»

Verdaderamente, el cuadro es de una sencilla realidad. Pero dentro de esta realidad, damos muy poca importancia a la política de los Estados Unidos que,

más que al interés mundial de la economía, mira al provecho propio. Porque los Estados Unidos es la potencia industrial más afectada por las crisis; el país donde es mayor la cifra de obreros en paro forzoso, donde mayores cantidades se han destinado para socorros y solucionar el paro, hasta hoy, con resultados seminegativos. Los Estados Unidos van a lo suyo. Y si se preocupan es con vistas al provecho propio. Como los demás.

En el aspecto pasivo del problema social hace notar que la mayoría de los progresos efectuados son debidos a efectos nacionales más que a un fenómeno internacional. El volumen del comercio internacional no ha aumentado. El número de obreros sin trabajo está lejos de alcanzar el nivel que debiera, dado el aumento de la producción. Y al final de esas exposiciones se pregunta M. Butler: esta mejoría o mejora económica ¿puede considerarse como un índice de mejoras verdaderamente sanas cuando es notorio que en buena parte es debida al desarrollo de la fabricación de armamentos?

Esta pregunta la hemos hecho nosotros ya en las columnas del «Diario». Y también hemos de mostrar por qué el paro forzoso no disminuye paralelamente con la mejora económica que de un tiempo a esta parte parece observarse en el mercado mundial. Ella obedece al aumento de la población del globo en esos últimos años, a partir de 1929. La población mundial ha aumentado en muchas decenas de millones. Esos individuos comen y trabajan en su mayoría. Se necesitan más pro-

ductos, y la producción en este último año ha alcanzado solamente el nivel de 1929. Ello explica por qué el paro forzoso no se ha reducido paralelamente con el aumento de la producción.

Además, ha aumentado la producción, y no han aumentado paralelamente las transacciones internacionales. Lo cual es debido a que a consecuencia de la gran guerra semimundial, todas las naciones han puesto sus actividades en la implantación de nuevas industrias y al desarrollo de las existentes. Esa ha sido la obsesión de la postguerra: bastarse las naciones a sí mismas.

Esa política perjudica especialmente a las grandes naciones industriales. La Gran Bretaña, ante ella, dejó de lado el proteccionismo, e implantó con éxito el proteccionismo. Pero gracias a su inmenso Imperio colonial, su industria trabaja con relativa actividad debido al intercambio entre la metrópoli y sus colonias. Con las demás naciones, su intercambio se ha reducido. Francia, de no contar asimismo con sus colonias y protectorados, pasaría una crisis inmensísima. En su comercio exterior representan más del 30 por 100 de sus exportaciones. No obstante, la situación económica de nuestra vecina no tiene nada de satisfactoria. Su comercio internacional se reduce de año en año. Sin poder lograr el nivel de su balanza comercial. De España no hay que hablar; el déficit de nuestro comercio exterior, es crónico.

MIRON

(De «Diario de Barcelona».)

## IMPRESIONES ROMANAS

### El día de San Pedro en su Basílica

Cristo impera

(En el obelisco de la plaza)

El calor ha hecho su aparición rápida, sin transición, como si temiera no llegar a tiempo. Deade que estoy en Roma, no había ido nunca a la basílica de San Pedro el día de su fiesta, y este año me he decidido a hacerlo, a pesar del calor.

El tranvía estaba lleno; gentes que vienen de lejos para ir a visitar al primer Papa atraídos por la solemnidad del día, o tal vez a cumplir algún voto por algún soldadito de los que comienzan a llegar de África, victoriosos y contentos que partieron dejando un reino y vuelven hallando un imperio; sensación contenta en todos los rostros, preguntas que harían reír si no se hicieran en Roma: personas que caminan hacia una meta desconocida, pero ansiada; gentes que deseaban oír la misa que debía celebrar el cardenal Pacelli y que transmitía la radio; sol, luz, animación; he aquí lo que a mis ojos se desenvolvía mientras me dirigía a la mayor Basílica del mundo.

Los establecimientos de baños en el Tíber muy concurridos. Imagino que también lo debía estar el Lido de Roma: era fiesta y la ciudad gozaba sin temores... es el 225 día de sanciones ¡las quitan! ¡bueno! y una sonrisa indica claramente el «¡a mí, ¿qué?» extraordinario porque esta nación ha hecho poco caso y solo en las revistas y en los escenarios se habla de ello ¡qué linda cosa el tener fe! y a este pueblo no le ha faltado nunca, creedme y esta es la verdadera clave del misterio de la estrepitosa victoria que las donó un Imperio para seguir las huellas del antiguo que entusiasmó al mundo; y esto en una época de desesperaciones y de

revoluciones: una sola vía en este caos europeo se ha seguido recta: la que siguió Italia cuando la trazó Mussolini.

Llego a la plaza y me dirijo a la iglesia pasando bajo el hemiciclo de la derecha, porque no tengo ganas de un baño de sol.

En la grande puerta del Vaticano los suizos hacen la guardia vestidos de gala con los trajes que dibujó para ellos Miguel Ángel. Pasean con la alabarda al hombro, mientras un centenar de curiosos los contemplan entusiasmados y se renuevan constantes.

La entrada era en este día regulada meticulosamente: no se podía salir por la entrada, ni entrar por la salida, los gendarmes pontificios regulaban la circulación.

A la estatua de bronce de San Pedro muy difícil llegar. Multitud abigarrada la rodeaba, porque todos querían besar el pie, como es costumbre. ¿Quién no conoce esa estatua? Generaciones de todos los países han dejado su huella con el beso que ha desgastado su superficie como un signo de devota piedad.

La tradición narra que León I fundió la estatua del Júpiter Capitolino e hizo con aquel bronce esta estatua. El medallón de Pío IX que está sobre la estatua puesto en el año 1871, se reanuda a la tradición que decía que ningún Papa podía alcanzar los veinticinco años de pontificado como Pedro *non videbis annos Petri*: años que Pío IX primeramente alcanzó y superó, como también luego León XIII.

Me detengo a contemplar la multitud que besa con devoción la estatua: ahora desde arriba la estatua de San Bosco, marmórea, parece que bendice el peregrinaje de amor.

Luego me dirijo hacia el altar papal, debajo del cual reposan las cenizas del Santo.

Ochenta y nueve lámparas sostenidas por brazos de bronce dorado velan sobre la tumba en la magnífica *Confessione*, del Madero. Delante de la urna, ruego de rodillas la estatua de Pío VI, del Canova. Aquel día la profusión de flores era enorme: los dorados resaltaban en un variopinto magnífico y la urna relucía aún más viéndola desde arriba al través de las flores ¡era realmente una maravillosa armonía de colores! y había que esperar turno para poderse apoyar en la balaustrada marmórea, pero valía la pena. Allí yace el primer Papa, el que recibió de Jesús el Santo Ministerio de Paz y de Concordia. Jesús constituyó la Iglesia y le dió el Santo encargo, con las célebres palabras que encarnaban la misión:

*Tu es Petrus et super hanc petram edificabo ecclesiam meam et tibi dabo claves regni celorum.*

Y en este día, católicos de todo el mundo acudían fervorosos a rezar ante las cenizas de Pedro; y así sucede todos los años: se renuevan los peregrinajes de paz. Y mientras el órgano sonaba augusto y los cantores llenaban de armonías los ecos de la Basílica, las llamas de las ochenta y nueve lámparas, renovadas continuamente apenas acabada por la piedad de la donación incógnita, brillaban entre flores mientras se musitaban plegarias en todos los idiomas de la tierra.

Dejo mi puesto a una monjita que viene de lejos y desea ver la urna preciosa que en este día puede verse sin necesidad del sacristán; y la dejo arrodillada y pia ¡quién sabe de dónde viene para cumplir ese deseo!

Me dirijo hacia la escalerilla para bajar a las Grutas Vaticanas para mi acostumbrada visita a Pío X ¡imposible! grande multitud espera turno y pienso que yo estoy en Roma y puedo ir todos los días, mientras aquel gentío viene tal vez de lejos... ¡mi lugar a otro! y me dirijo a buscar una misa que poder oír entera. Casi todos los altares están llenos: la suerte me lleva ante el altar del Sagrado Corazón de Jesús ¡en este mes es un gentil augurio!

Está a la izquierda, es un mosaico mediocre, pero el símbolo es lo que vale: representa la aparición a Santa María Alacoque.

Mientras, los cantores cantan egregiamente y la multitud pulula o ruega.

Detrás de mí se alza la obra maestra de la actividad del Bernini con la colaboración de muchos discípulos, la tumba de Alejandro VII. El Papa está rogando entre la Justicia y la Prudencia; en aquel mausoleo abundan los mármoles de colores: todo es grandioso en aquella Basílica, todo armónico, precioso.

Y salgo del templo: la plaza y la escalinata están llenas de gente que vienen sin duda para oír la misa del cardenal Pacelli.

Las fuentes lanzan en alto su riqueza de agua que reluce al sol triunfante; y vienen, vienen las gentes como un río sin cauces, hacia la Basílica Santa, meta de tantos deseos: año dorado de millores de católicos que sueñan verla un día, entre nimbos de gloria y esperanzas.

Pronto cambiará el aspecto de la plaza: una columnata la cerrará y una plaza la antecederá: Serán derruidas las casas que hoy dividen en dos callejuelas su ingreso y la Roma moderna, transformará en belleza lo que hoy es fealdad: ¡Y hace falta de veras! porque no

Ministerio de Cultura 2011

es digno de la Basílica, aquel sobrepuesto de casas sin belleza, que impiden la vista completa de la fachada desde lejos.

De este modo, he logrado ir a la Basílica el día de San Pedro en Roma.

Mientras me alejo, la grande campana suena llamando, y de por todas las calles acuden y se renueva el gentío que va a depositar su pío homenaje al primer Papa: en todos los rostros se lee la fe, en todos los corazones reina la esperanza.

Roma es única en el mundo.

PILAR BAQUERO DE FERRETTI

Roma 29 Junio 1936.

### Van a achicar la corona real inglesa

Es demasiado ancha para el Rey Eduardo VIII

Londres. — La pesada corona adornada con piedras preciosas de los reyes de Inglaterra, es demasiado ancha para Eduardo VIII. Le sentaba bien a su padre, Jorge V; pero Eduardo tiene la cabeza más pequeña.

Por esta causa, la corona que ha de ser utilizada para la coronación en Mayo de 1937, está ahora en manos de los joyeros, que van a estrecharla, al mismo tiempo que pulirán las piedras preciosas incrustadas.

El nombre oficial de la corona es «Corona de San Eduardo el Confesor». Durante ocho siglos y medio los reyes de Gran Bretaña han sido coronados con ella.

Los monjes de Westminster dicen que San Eduardo confió esta joya a su cuidado, con el fin de que los futuros reyes fueran coronados con ella en la capilla de la abadía. Después de la coronación el rey se dirige a la capilla de San Eduardo, detrás del altar mayor de la abadía, y allí cambia la corona de San Eduardo por la corona imperial.

Se hizo una nueva corona imperial para la coronación de Jorge IV y otra para la de la reina Victoria. La de esta última fue la que se colocó sobre el féretro de Jorge V en el desfile mortuorio.

### Delegación de Industria de Baleares

#### Servicio de Metales Preciosos

Se pone en conocimiento de todos los Industriales Joyeros de Mahón que el próximo viernes, día 10 del corriente, de las 9 a las 13 horas, en la fábrica del industrial don Juan Andreu García, calle Comercio número 25, de esta ciudad, por personal de esta Delegación, se procederá a la contratación de todos los objetos de Metales Preciosos.

Mahón 8 de Julio de 1936. 1-3

#### Servicio de Automóviles

Se pone en conocimiento del público en general que el viernes próximo, día 10 del corriente, desde las 16 a las 19 horas de la tarde y el sábado día 11, desde las 9 a las 13 horas de la mañana, por personal de esta Delegación, en el Hotel Bustamante de esta ciudad, se procederá a despachar todos los asuntos del Servicio de Automóviles y a examinar a los conductores.

Mahón 8 de Julio de 1936. 1-3

Tendrá un buen veraneo cocinando con

## GAS

ECONOMIA — LIMPIEZA — RAPIDEZ

Exposición y venta de aparatos Plaza Pablo Iglesias núm. 19

#### Crédito Mercantil de Menorca

Descontamos el cupón vencimiento 1.º Julio de 1936, de las Deudas INTERIOR, EXTERIOR y AMORTIZABLE 5 % libre de impuestos.

También descontamos los cupones de otros valores, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

✠

## D.ª Margarita Seguí Florit

Falleció en el día de ayer, a las tres de la tarde

Habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Sus afligidos hermanos, Pedro, Antonio, Francisco y Juan; hermana política Inocencia; sobrina; primos y demás familia; al participar a sus amigos y conocidos tan irreparable pérdida, les suplican le tributen un recuerdo en sus oraciones y se sirvan asistir al entierro que se efectuará a las seis de esta tarde.

Mahón 8 Julio de 1936.

Casa mortuoria: Doctor Orfila, 49.

No se invita particularmente.

# CRÓNICA

### Crucero internacional Mediterráneo 1936.

#### Se aplaza la fecha de llegada a Mahón

Nos comunica el presidente de la Liga Marítima D. Sebastián Rodrigo Vinent que, según carta del presidente del Club Náutico, de Barcelona, organizador de este crucero, se han aplazado las fechas que en un principio se habían acordado.

Este aplazamiento tiende a dar mayor importancia a la prueba, agregándose una nueva escala, quedando por lo tanto la regata Crucero Internacional Mediterráneo sujeta al siguiente itinerario: Barcelona - Formentor - Mahón - S'Agaró (San Felu de Guixols).

La llegada a nuestro puerto tendrá lugar el día 11 de Agosto próximo permaneciendo los yates participantes hasta el día 14 por la mañana en estas aguas.

Los premios que se concedan en esta ciudad serán aplicados a premiar los vencedores en la etapa Formentor-Mahón.

El programa de recepción y agasajo de los yatchmen será con la variación de días, el que avanzamos en una de nuestras ediciones últimas, que ha sido muy bien acogido por el Club Náutico, de Barcelona, organizador del crucero, y el que publicaremos oportunamente con todo detalle.

#### De viaje

A bordo del motobuque «Ciudad de Ibiza» han llegado esta mañana procedentes de Palma, don Mariano Millán; don Antonio Castro y señora; el ingeniero naval don Manuel Torres Moliné y varias religiosas.

#### Un acto meritorio

Leemos en la orden general de la Comandancia Militar de Baleares que el día 27 del pasado mes de Junio fué practicada la transfusión de sangre de 205 cm. al ajustador del Grupo Mixto de Artillería número 1 en el Hospital Militar de Palma, ofreciéndose espontánea y generosamente para donar la sangre el enfermero de aquel Hospital, Pedro Seguí Victory, cuyo acto meritorio se publica en la citada orden para satisfacción del interesado y general conocimiento.

#### Noticia de San Cristóbal

Nos comunican de San Cristóbal (Mittjorn Gran) que el pasado domingo se celebró en aquella ciudad la fiesta religiosa en favor de la Buena Prensa que constituyó un acontecimiento importante y a la que prestaron entusiasmo y apoyo todos los católicos.

A las ocho de la mañana se celebró misa de comunión general muy concurrida, haciéndose exposición de S. D. M. y rindiendo guarda reglamentaria el turno de San Tarsicio.

A las nueve y media misa mayor a toda orquesta, viéndose el templo lleno de fieles. En esta misa como en la de comunión, el reve-

rendo don Antonio Pons, Pbro., catedrático y prefecto del Seminario, ocupó la Sagrada Cátedra, haciendo una acabada definición de la prensa católica que debe propagarse en los hogares cristianos para contrarrestar la obra funesta de los enemigos de la Religión.

Por la tarde, a las tres y media, exposición de S. D. M., rezo del Santo Rosario, canto de la Corónica de Oro por el pueblo, oración señalada en el «Boletín del Obispado de Menorca», canto del Credo en un Deu y reserva.

La fiesta de la Buena Prensa revistió en San Cristóbal excepcional brillantez e importancia.

#### Fallecimiento

Ayer tarde y después de recibir los Santos Sacramentos, entregó su alma al Creador doña Margarita Seguí Florit que supo soportar cristianamente larga y penosa enfermedad.

La finada era por su carácter bondadoso y sentimientos caritativos, apreciadísima de cuantos la trataban y su corazón generoso le hacía acudir en socorro de todo duelo y desgracia, siendo consuelo de los humildes y mereciendo el cariño entrañable de sus deudos que podían apreciar como ninguno sus virtudes.

El acto del entierro tendrá lugar esta tarde a las seis, siendo conducido el cadáver desde la casa mortuoria calle Doctor Orfila número 49, al Cementerio de esta ciudad.

Deacense en la paz del Señor el alma de la finada y reciban sus hermanos nuestros amigos don Pedro, don Antonio, don Francis-

co y don Juan, así como la demás familia, el testimonio de nuestro más sentido pésame.

#### Un escándalo en el Mercado

Esta mañana en la plaza del mercado del Claustro se ha promovido un escándalo mayúsculo.

El promotor del mismo ha sido un sujeto que en el día de ayer, y bajo fianza, abandonó la Cárcel de este partido y que por sus actos demuestra que no tiene normales las facultades mentales, ya que hoy cuando apenas había gozado unas horas de libertad, ha promovido una cuestión con sus propios deudos que ha hecho preciso que ingresara en el calabozo municipal.

#### Movimiento demográfico

##### NACIMIENTOS

Día 2 de Julio

Miguel Pons Pons, nació en la calle Alonso III número 33.

Día 3

Gervasio Mercadal Tuduri, nació en la calle Santa Escolástica número 9.

Día 6

Vicente Rotger Carreras, nació en la calle San Jerónimo número 49.

##### DEFUNCIONES

Día 1.º de Julio

Domingo Calafell Femenias, 70 años, falleció en el predio San Antonio.

Día 7

Margarita Seguí Florit, 62 años, falleció en la calle Doctor Orfila número 49.

#### NOTICIAS MARITIMAS

A primeras horas de la mañana de hoy ha llegado a este puerto procedente de Palma conduciendo 38 pasajeros, correspondencia y 17 toneladas de carga, la motonave «Ciudad de Ibiza», cuyo buque saldrá hoy, a hora de itinerario, para Barcelona.

—Ayer salió para Barcelona el velero «Trinidad».

#### VIDA RELIGIOSA

Santos de hoy: Isabel, reina; Adrián III, Eugenio III, papas; Quijano, ob.; Colomano, pb.; Procopio, Aquila, Priscila, mrs.; Auspicio, ob.

La misa y oficio divino de hoy es de Santa Isabel, reina viuda, con rito semidoble y color blanco.

##### EXPOSICION DIARIA

De siete a ocho de la noche en la iglesia parroquial de Nuestra Señora del Carmen.

#### BANCO DE MENORCA

Descontamos los cupones vencimiento Julio de las Deudas Interior, Exterior y Amortizable cinco por ciento libre.

También descontamos los demás cupones de otros valores de vencimiento fijo, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

#### EL CUENTO INFANTIL

(Suplemento de T. B. O.)

Precio: 15 céntimos.

Véndese en la Librería de Manuel Sintes Rotger, plaza Pablo Iglesias 17, Mahón.

10 JULIO 1936

Festividad de San Cristóbal

Menú: Caracillos; Languista salsa mahonesa; Filete a la Duquesa; Postre; Vino.

Precio: 4'25. Servicio incluido

**CASINO CONSEY**

Esta Sociedad celebrará la típica y renombrada cena de los CARAGOLINS.

SE ADMITEN ENCARGOS.

## Conferencias telegráficas

SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid 7 a las 18.

### De la huelga del ramo de construcción. Los obreros de la U. G. T. reanudarán el trabajo

El subsecretario del Ministerio de la Gobernación señor Ossorio Tafall nos ha recibido este mediodía manifestándonos que los obreros de la U. G. T., del ramo de cons-

trucción, han acordado reanudar mañana el trabajo.

Dicho acuerdo lo comunicarán a los afiliados por medio de un manifiesto que se editará hoy y diversos anuncios que se colocarán en las secciones de la Federación Local de Edificación.

### La huelga del ramo de madera

Se refirió el señor Ossorio Tafall en su conversación con los periodistas a la huelga que vienen sosteniendo los obreros del ramo de madera.

Dijo el subsecretario de la Gobernación que los obreros pertenecientes a la U. G. T. han celebrado una votación sobre la propuesta del presidente del Jurado Mixto de dicho ramo para solucionar momentáneamente el conflicto.

Dicha propuesta consiste en conceder a los obreros del ramo de madera la jornada de cuarenta horas semanales, reintegrándose al trabajo para seguir después las discusiones de las otras bases presentadas.

### Un incidente entre obreros y un empleado. Dos agresores detenidos

Esta mañana sobre las ocho y media se ha producido un incidente entre un empleado de la fábrica de la Perfumería Gal y cinco individuos, al parecer obreros perfumistas.

El empleado fué agredido por los cinco individuos al dirigirse a las oficinas de la Casa Gal.

Dos de los agresores fueron detenidos y los otros lograron desaparecer.

### Los obreros perfumistas

Las huelgas que vienen sosteniendo los obreros de uno y otro sexo en las fábricas de perfumería Floralia y Gal continúan en el mismo estado.

### Comienzan los cursillos

Los cursillistas del Magisterio han comenzado hoy los ejercicios con normalidad en los edificios escolares del Pacífico, 14 de Abril y Lope de Rueda y Escuelas de Ingenieros.

### Normalidad en Asturias. El conflicto de transportes se limitará a los tranvías

Las noticias que llegan de Asturias dicen que la normalidad es completa en aquella región.

Se trabaja normalmente.

Esta madrugada se reunieron los sindicatos de la Confederación Nacional del Trabajo, afectos al ramo de transportes.

En esta reunión y tras amplia deliberación, acordaron limitar el conflicto a los tranvías.

### El Presidente del Consejo

El jefe del Gobierno señor Casares Quiroga permaneció toda la mañana en su despacho oficial del Ministerio de la Guerra.

Al mediodía se trasladó el señor Casares Quiroga al Palacio Nacional para someter a la firma del Presidente de la República los decretos aprobados en el último Consejo de ministros.

### Visitas al Presidente

El Presidente de la República, señor Azaña, llegó al Palacio Nacional a última hora de la mañana.

Recibió en audiencia a don Jesús Cánovas del Castillo, acompañado del Comité de Enlace de las entidades agropecuarias de España, que le hicieron entrega de un largo escrito acerca de la situación del campo y soluciones que creen aconsejables.

También recibió el Presidente al embajador de Chile, a la Asociación de Estudiantes de Derecho de la F. U. E., a una representación del Congreso de Ingenieros Aeronáuticos, al jefe del Gabinete de Prensa, al señor Guerra del Río, profesores del Instituto de Alcalá de Henares, presidente del Tribunal de Garantías, jefes de la Sección de lo Contencioso del Ministerio de Estado y otras personas.

Madrid 8 a las 2.

### Congreso

Se abre la sesión a las 4.20. Ocupa la presidencia el señor Martínez Barrio.

La Cámara está desanimadísima, viéndose pocos diputados en los escaños y contadas personas en las tribunas públicas.

El banco azul permanece desierto.

Aprobada el acta de la sesión anterior, se entra en el orden del día.

Son aprobados varios convenios internacionales.

Tesoro de la familia es el poderoso reconstituyente

## HIPOFOSFITOS SALUD

Transforma a los niños débiles en sanos y robustos; a las mujeres anémicas en fuertes y enérgicas; a los hombres agotados en vigorosos y activos. Está aprobado por la Academia de Medicina contra

**Inapetencia • Anemia**  
**Raquitismo • Neurastenia**

Puede tomarse en todo tiempo • No se vende a granel.

**LAXANTE SALUD** Suavísimo y eficaz. Jamás irrita. Pídale en farmacias.

# HIPICA MAHONESA

(Campo del STADIUM MAHONES)

DOMINGO día 12 Julio de 1936

A las 3'45 de la tarde

## INTERESANTES CARRERAS DE CABALLOS

Inscripciones hasta el día 9, a las diez de la noche, en el Casino Nuevo Centro.

### En torno al Estatuto vasco

Esta pasada tarde el Presidente del Gobierno señor Casares Quiroga conferenció con el señor Prieto (don Indalecio).

La conferencia de ambos políticos fué extensa.

Parece ser que el tema de esta conversación fué la cuestión del Estatuto vasco tan ampliamente debatido en el último Consejo de ministros de ayer.

### Casares y los alcaldes vascos

El señor Casares Quiroga citó para esta pasada tarde a los alcaldes vascos que se encuentran en Madrid y que deseaban saludarle.

### La emisión de un nuevo empréstito

Nos han sido facilitados detalles del nuevo empréstito de obligaciones del Tesoro.

Hasta las dos de la tarde en el Banco de España se tenían las siguientes noticias de la emisión de bonos del Tesoro de los que habían de cubrirse: 175 millones.

Las ofertas, según los datos facilitados, se elevaban a 195 672 500 pesetas.

Calculábase que Madrid ha suscrito 170 millones, Barcelona 13 millones y Bilbao 12 millones.

### Gestiones de los de la U. G. T. Que los sindicalistas no impidan la vuelta al trabajo

Parece que los elementos del ramo de la construcción adscritos a la U. G. T., han comenzado actividades encaminadas a conseguir de los directivos de la Confederación Nacional del Trabajo que no dificulten o impidan la vuelta al trabajo de los obreros socialistas del citado ramo.

No se sabe la actitud que adoptarán los cenetistas, ni si serán escuchadas las peticiones de los socialistas.

### La distribución de agua. Comienza a escasear el preciado líquido

Con motivo de la huelga del ramo de la construcción, no pueden repararse las averías que han surgido en la red de distribución de aguas, perdiéndose 20.000 metros cúbicos de agua.

En varias bocas de riego han estallado bombas, destruyéndolas. Comienza a escasear el agua con protesta del vecindario.

### Consecuencias del laicismo. Las madres de familia y los colegios religiosos. Más de 70.000 familias perjudicadas con el laicismo

Una comisión de Madres de Familias Obreras ha visitado las redacciones de varios periódicos para protestar de la clausura de colegios sostenidos por religiosos en Madrid.

### Huelga resuelta

Dicen de Málaga que ha quedado resuelta la huelga de areneros y por consiguiente la del ramo de construcción por solidaridad.

No se llegará a producir la huelga de tranvías.

La huelga de transportes sigue igual.

### El movimiento huelguístico en Lérida

Lérida.— Los impresores se han sumado al paro promovido por las organizaciones afectas a la Unión Local de Sindicatos.

Las calles ofrecen un aspecto deplorable pues debido a que huelgan los barrenderos, en ellas se amontonan las basuras.

Se han declarado ilegales todas las huelgas declaradas sin previo aviso y como derivación de la de dependientes de comercio.

### Por desconocer el catalán

Lérida.— Por desconocimiento del dialecto catalán, han sido destituidos los magistrados de esta Audiencia señores Isern y Olmedo.

### DEL EXTRANJERO

#### Del vuelo Manila-Madrid

Brindisi.— Los aviadores filipinos Arráz y Calvo han llegado procedentes de Atenas, siguiendo su vuelo Manila-Madrid.

Hoy prosiguen su viaje hacia Roma, de donde continuarán a Marsella y desde este último punto irán directamente a Madrid para aterrizar en el aeródromo de Barajas.

#### El Gobierno francés y las huelgas

París.— El ministro del Interior Mr. Salengro ha declarado al Senado que el Gobierno no tolerará un momento más que continúen las huelgas.

Después que el ministro citado expuso la política interior que se propone desarrollar el Gobierno, el Senado le otorgó el voto de confianza por 230 contra 1.

#### La vuelta ciclista a Francia

París.— Josefina Baker, la vedette de color, dió la salida a los 90 corredores que participan en la carrera de vuelta ciclista a Francia corriendo la primera etapa París-Lille.

A la 12'25 llegaba a Amiens el pelotón de corredores en el cual figuraba en tercer puesto el madrileño Berrendero y otro español.

Cañardó fué el que mejor participó en todas las tregas y persecuciones. Resistió en cabeza hasta 6 kilómetros antes de llegar a la meta de Lille.

Molina sorprendió a todos por su brío y acometividad.

El resto de los españoles tuvieron una actuación discreta en esta primera etapa de la vuelta ciclista a Francia.

### MILITARES

En la etapa de 258 kiló metros París-Lille se han clasificado: Primero el suizo Egli en 6 horas 18 minutos. Segundo Archambaud francés, con el mismo tiempo, tercero Bettini. El routier español Cañardó se clasificó en décimo lugar.

### PRENSA ASOCIADA

### BOYIZACIONES

Telegrama facilitado por el Banco de Menorca

### BOLSA DE BARCELONA

Del día 7 de Julio de 1936

Franco cheque	48'35
Libras id.	36'65
Dollars id.	7'30
Liras id.	00'00
Interior serie A	72'75
Id. id. B	72'75
Exterior id. A	90'50
Amort. 5% s. A. 1927 libre	99'85
Id. id. B. > id.	99'80
Id. 5% s. A. 1928	88'25
Id. id. B. >	88'15
Id. 5% s. A. 1931 (1920)	00'00
Id. id. B. > id.	00'00
Cédulas Banco Hipotecario de España 6%	00'00
Cédulas Crédito Local 5%	90'00
Cédulas Crédito Local 6%	97'00
Oblig. f. c. Norte 3% Pdad.	25'75

### Crédito Mercantil de Menorca

MAHON

### Bolsa de Barcelona del día 7 de Julio de 1936

Inter. 4 por 100 A.	72'75
Id. 4 id. B.	72'75
Exter. 4 id. A.	90'50
Id. 4 id. B.	90'25
Amort. A. 1927	99'90
Id. B. id.	99'80
Id. 4 id. A. 1935	88'25
Id. > id. B. <	88'15
Obligaciones Norte Prioridad	00'00
Cédulas Banco Crédito Local (Interprovincial) 5%	90'00
Cédulas Caja de Emisiones 5%	85'75
Céd. B. Hip. de España 4%	85'25
> > > 5%	90'00
> > > 6%	102'00
Franco cheque París	48'35
Dollars id. New-York	7'29
Libras id. Londres	36'65
Reichmarks id. Berlín	2'965

### MONEDAS DE ORO

Alfonsoinos	285'00
Onzas y sus fracciones	285'00
Isabelinas.	286'00

### AUTOMOVILISTAS

Cubiertas y Cámara

### NACIONAL PIRELLI

### ESTADISTICA

#### MATADERO

Reses sacrificadas con su peso en canal y procedencia, los días que a continuación se expresan:

Día 26 de Mayo

1 ternera, 139 kilos, Palafanguer d' Derrere.

1 ternero, 229, Juan Sintes.

1 idem, 105, Juan Llopia.

1 idem, 113, Binichtque de s' Torre.

1 ternero y 3 corderos, 194, Tu- lentí antes Vigo.

1 cordero, 19, José Carreras.

2 idem, 20, Estancia des Bañul.

2 idem, 29 500, Lorenzo Pons.

1 idem, 14, Lorenzo Jover.

1 idem, 6, Binilleutí Vey.

1 idem, 11, Llilme.

2 idem, 22, Ses Peñes.

2 idem, 22, S' Esquellé.

2 idem, 18, Bartolomé Trinidad.

3 cabras, 25, Murell.

Día 27

1 vaca, 170 kilos, Algendar de S' Escolé.

1 ternera, 90, Argusam.

1 ternero, 208, Son Martorell.

1 idem, 206, San Simón.

1 idem, 121, José Carreras.

1 idem, 125, Estancia Bruno.

1 idem, 126, Gabriel Cardona.

2 corderos, 20, Bartolomé Trinidad.

2 corderos, 32, Palatanguer se Berrere.

4 corderos, 48, Binibeque Vey.

2 idem, 23, ses Peñes.

2 idem, 17, S' Esquellé.

2 idem y 1 cabra, 28, Murell.

1 idem y 4 idem, 55, Manuel Pallicer.

4 cabras, 46, Juan Sintes.

**OBRA NUEVA INTERESANTÍSIMA**

**EL TUBO DE RAYOS CATÓDICOS**

SU APLICACIÓN A LA TELEVISIÓN

Por A. VAN SLUITERS.

Traducción de FRANCISCO FRANCO IBEAS.

Precio: TRES PESETAS

Véndese en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, plaza Pablo Iglesias número 17, Mahón.

764 LOS HIJOS DESGRACIADOS

—Pero quedamos en que acepta las dos cosas.

—Sí, las dos.

—El cargo de directora...

—Y su cariño de hermano.

—¡Bien, Josefina! ¡Un hermano será para usted desde este momento, se lo juro!

Echándose a reír, añadió:

—Pero, ¿qué digo usted? Ese tratamiento no está bien entre hermanos. Sí, Josefina; sí, hermana mía; desde hoy será tu protector; desde hoy tomo sobre mí el cargo de consolar tus desdichas que, por desgracia, son mucho mayores de lo que yo suponía. Tú alegrarás mi soledad y yo consolaré tu tristeza. Trabajaremos juntos, y guiado por tí, tengo la esperanza de pasar de la ruina a la prosperidad.

Púsose de pie, y estrechando entre las suyas las manos de Josefina, se despidió de ella, agregando:

—Estamos entendidos. ¡Mira cuán fácilmente se entienden dos personas que conocen el cumplimiento de sus deberes! Tranquillízate; a mí la ruina no tienes nada que temer; tu porvenir está asegurado. Ya verás, ya verás cómo vivimos tranquilos, casi felices. Yo velaré por tí! ¡Adiós, hermana mía!

Al quedarse sola, Josefina exclamó:

—¡Dios le bendiga!... Nada tengo que temer de ese hombre generoso... Mi porvenir está asegurado. No habré de volver al arroyo... ¡Gracias, Dios mío, gracias! En medio de mi infortunio, no puedo quejarme de mi suerte actual.

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PUBLICO» 761

—Los sentimientos no se arrancan fácilmente del corazón.

—Pero los domina la voluntad y los vence y los transforma. Usted no sabe aún lo que mi voluntad puede cuando se empeña en una cosa. Me costará trabajo, lo reconozco; pero me venceré. Olvidaría, no podría, ni lo intentaré siquiera. No es necesario. ¿Para qué? ¿Qué inconveniente hay en que yo la siga queriendo? Pero la querré de modo que ni a usted la ofenda mi afecto ni a mí me avergüence; con cariño tal, que merezca el respeto de todos y sea para usted y para mí un motivo de orgullo. ¡La querré como a una hermana!

—Admirada, sorprendida, Josefina exclamó:

—¿Será usted capaz de eso?

—¿Que si será capaz?—repuso don León.—

—¿Lo duda? Pues ya ve si tenía razón al decirle antes que no me conoce. Sí; será capaz, Josefina; se lo aseguro. Luchar contra lo imposible es un absurdo, y yo a lo imposible me rindo y me amoldo a las circunstancias. Es mi sistema en todo. Soñé en hacer de usted la compañera de mi vida; pero esto no puede ser y renuncio a ello. Claro que no sin do'or; más para todos los dolores hay consuelo, y también lo habrá para el mío. Pero si no puede usted ser mi esposa será mi hermana. ¿Qué mal hay en ello? Todo se reduce a cambiar un poco mis ilusiones. Antes pensaba en usted como se piensa en la mujer amada; desde hoy la consideraré como se considera a la hermana querida. Esto es todo.

**TEATRO PRINCIPAL** Empresa "Coliseum"

EL LOCAL MAS FRESCO Y MAS COMODO DE LA LOCALIDAD

Sábado 11 Julio de 1936. — A las 9'45

La obra maestra de gracia e ironía

**NOBLEZA OBLIGA**

Por Charles Laughton, Sazu Pitts, Charles Ruggles y Mary Boland

DIÁLOGADA EN ESPAÑOL

Pronto: LAS CRUZADAS. — LAS CRUZADAS.

# SECCION DE ANUNCIOS

Imprenta, Librería  
Papelería y Encuadernaciones

DE

**MANUEL SINTES ROTGER**

DESPACHO: Plaza de Pablo Iglesias, 17 — TALLERES: R. Abundancia, 30

Teléfono número 84



**Impresiones de todas clases para el comercio y artísticas**

**Impresión de carteles de espectáculos y publicidad**

**Impresiones en relieve, en negro y colores, última novedad**

**Artículos de escritorio, alta novedad, y libros para contabilidad y comercio**

**Secciones especiales de librería y papelería**



**Sección especial para impresos de lujo, acciones, cheques, etcétera**

**Tarjetas de visita, carnets, participaciones boda, etc.**



**Plumas estilográficas, de oro garantizado, marcas**

**"WATERMAN"  
Y  
"PELIKAN"**



**LA PLUMA DE USO MAS POPULAR**

**788 de punta Ovalada**



**ESTERBROOK**

De venta en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón

**IBÉRICA**

EL PROGRESO DE LAS CIENCIAS Y DE SUS APLICACIONES

Revista semanal ilustrada de vulgarización científica

Dirección y Administración: Palau, 3. - Apartado 143. - Barcelona

De 16 a 20 páginas semanales, en 4.º abundantemente ilustradas, con valiosos artículos de vulgarización científica redactados por los más renombrados técnicos y hombres de ciencia españoles. Sección semanal dedicada a la América española. Secciones de Consultas técnicas, Ciencia práctica, Instituciones y Bibliografía.

Cinuenta números al año, con dos copiosos índices ordenados por materias, autores y orden alfabético, utilísimo para obtener gran provecho de la Revista como obra de consulta.

Un volumen por semestre. Los números de la Revista forman dos volúmenes al año y se encuadernan con sus índices, en tapas especiales que facilita nuestra Administración. Ya publicado un tomo por semestre desde 1914, constituyendo una obra utilísima en la Biblioteca de todo hombre culto, y la mejor Enciclopedia científica industrial puesta al día.

**IBÉRICA ES INDISPENSABLE** para estar al corriente de los últimos inventos y problemas de Ingeniería, Geografía, Física, Industria, Aviación, Mecánica, Electricidad, Agricultura, Marina, Astronomía, Matemáticas, Transportes, Minería, Medicina-Higiene, Química, Metalurgia.

De venta en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

**Elija usted un regalo**

Elija usted, gratis completamente, un regalo entre los siguientes: GRAN GEOGRAFIA UNIVERSAL, 1.000 páginas, miles de ilustraciones. - HISTORIA DE ESPAÑA, 1.000 páginas, miles de ilustraciones en colores. - ENCICLOPEDIA ILUSTRADA, 1.500 páginas, miles de ilustraciones, mapas en colores.

Todos estos libros editados en el año 1935 y lujosamente encuadernados en tela.

Cualquiera de estas obras que usted elija se le enviarán gratis. - Dirija el presente pedido a

INSTITUTO SOCIAL DE BELLAS LETRAS  
APARTADO 6021 - MADRID

D. .... Profesión. ....  
Habitante en. .... Provincia. ....  
Calle. .... Número. ....  
Obra que elige. ....

Cupón de «EL BIEN PÚBLICO»

**Recibirá Vd. gratis**

UNO DE LOS SIGUIENTES REGALOS, a elegir

Famosa HISTORIA DE ESPAÑA, por don Marce no Menéndez Pelayo. - DON BOSCO Y SU TIEMPO, por Hugo Wast. - LA SIEMPRE CALUMNIADA (MADRE SACRAMENTO). Magnífica ENCICLOPEDIA ILUSTRADA, de más de 1.400 páginas y mapas en colores.

Pídalo a «BIBLIOTECA DE CULTURA POPULAR», calle Rey Heredia, 13, Córdoba.

.....  
.....  
.....

**Libretas de alquiler, listas de embarque altas y bajas para la contribución industrial**

DE VENTA EN ESTA IMPRENTA

.....

762 LOS HIJOS DESGRACIADOS

Josefina ya no hizo objeción alguna. Lloraba en silencio, admirando a aquel pobre hombre sublime en su misma sencillez, por la grandeza de su alma.

Don León habíase ido animando a medida que hablaba, poseído de generoso entusiasmo.

No solamente ya no estaba triste, sino que casi parecía alegre.

Su conciencia acababa de trazarle el camino que debía seguir, y disponíase a seguirlo sin vacilaciones con la heroica firmeza del que tiene el convencimiento de que cumple con su deber.

Cambiando de tono, con acento humilde, cariñoso, y casi suplicante, siguió diciendo:

—¿Será usted capaz de abandonarme, cuando todo lo esperaba de usted, Josefina? Considere la situación en que me deja; piense que tomé sobre sí voluntariamente el empeño de salvarme. ¿Por qué renunciar a su empresa sin haberla concluído? Su deber es terminarla. Le deberé mi salvación, y esto será para usted motivo de legítimo orgullo. Si usted me abandona, no sé qué va a ser de mí. ¡No se vaya, Josefina!

Con animación creciente, añadió:

—Tengo una buena noticia que darle: no nos faltará cuanto dinero necesitamos para terminar las reformas emprendidas. He hecho otra cosa mejor que recurrir a mi crédito para procurarme

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO» 763

los otros veinte mil duros que usted me pidió. Tengo un socio industrial que aportará el capital que necesitamos. Aun no está este asunto definitivamente arreglado, pero lo estará muy pronto. Mi socio presunto es un caballero muy franco y muy simpático, y creo que nos entenderemos. Mañana se verá con un amigo suyo, muy inteligente en negocios, que ha de asesorarle acerca de éste. Ya ve usted: se iría de aquí a la hora precisa de tocar el resultado de sus esfuerzos, y eso no estaría bien, no sería justo.

Tranquilo ya, como si nada hubiese pasado, el fabricante dijo:

—Le ofrezco a usted de nuevo el cargo de directora de la fábrica, que tan dignamente ocupa, y le ofrezco al mismo tiempo mi cariño puramente fraternal. Acepte usted uno y otro, porque si los rehusara, si que me causaría un gran desengaño. Siga como hasta aquí, al frente de mis intereses, y sea desde hoy mi hermana.

Josefina no le dejó terminar.

Conmovida, intentó arrodillarse de nuevo ante don León, exclamando:

—¡Gracias!

—¿Conque es decir que acepta usted?— preguntó él con alegría.

—¿Como negarse a una generosidad tan extraordinaria?